

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana . . . 5 cént. línea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA
MÉDICO-CIRUJANO
GABINETE PARA EL TRATAMIENTO
DE LAS ENFERMEDADES
VENÉREAS Y SIFILITICAS
Consulta de once á una y de seis
á ocho y media.
Asistencia á partos.
San Francisco núm. 5,-2º
— TERUEL —

FERRO-QUINA-BISLERI

El uso de este licor se considera hoy dia como una necesidad para los débiles de estómago.

El FERRO-QUINA-BISLE MILAN RI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en España dirigirse á ALFREDO ROLANDO Bajada S. Miguel, 1-BARCELONA

EN LA PENUMBRAS

La crónica política ofrece pocas novedades: continúa la evolución democrática concentrando iniciativas y esfuerzos para todo lo cual se requieren tanteos, conferencias, exploraciones, etc., etc.

A la mayoría parlamentaria empieza a preocuparle la organización liberal democrática, y así como el fracaso horrendo de la asamblea liberal le satisfizo, ahora le apesadumbría la rápida formación del núcleo democrático.

La resultante de semejante situación es favorable al Gobierno,

que se ve menos oprimido por sus aliados, que temen naturalmente, pueda disolverse su hoy omnímoda influencia.

En el campo conservador la inquietud es exagerada, porque aún cuando el horizonte está demasiadamente oscuro, no está ahora más tenebroso que antes de despejarse la incógnita del partido liberal.

La ley de las afinidades políticas parece quebrantada, pero esto es solo una apariencia. Por si mismos los átomos se irán colocando nuevamente con arreglo á su naturaleza y tendencias hasta quedar definitivamente fijos en una dirección.

Cuando ese periodo evolutivo termine, es cuando el Gobierno desaparecerá y como es consiguiente, la mayoría parlamentaria, que hoy no tiene otra justificación que la de dar vida artificial al ministerio que preside el señor marqués de Pozo Rubio.

Moret y Maura, quedan, á la que parece, de non en sus respectivos campos; el primero arrastrado por convencidos; el segundo otros tantos comulgados y podrán con tales elementos aproximarse á donde más les convenga.

Con todo esto la vida constitucional, y parlamentaria está como adormecida. Nada se hace como no sea consumir estérilmente el tiempo, y han quedado en la penumbra aquellos bellos propósitos de reconstrucción, regeneración, reorganización y todos los res acabados en on que traían á mal traer, ahora va á hacer justamente un año, á los entusiastas generadores de la celeberrima y ya difunta conjunción conservadora.

Realmente es muy efímera la existencia de los gobiernos, pues los que ha habido en ese corto periodo, sin hacer nada de provecho han perturbado profundamente al país.

Los liberales cayeron á los golpes de maza de los conjuncionistas conservadores, y estos á los botes de lanza de los niveladores económicos, pero si se pregunta cuál ha sido con tales mudanzas el beneficio positivo que ha alcanzado el país, todas las bocas emudecen.

Y eso lo que prueba es que si los Gobiernos viven poco es porque no salen de la opinión, porque no tienen de constitucionales y parlamentarios más que un leve barniz que se desgasta ó cae á las primeras de cambio.

Acaso cuando las aguas de la

política general se aquieten y sostenguen, cuando pase la agitación y el sobresalto en que viven los partidos, todo eso se encauce y consigamos tener Gobiernos de duración, ministerios estables que hagan algo de provecho en intereses de esta nación infeliz.

ENSEÑANZAS ARTÍSTICO-INDUSTRIALES

Uno de los elementos más indispensables para la regular instrucción de los obreros en general, es el perfeccionamiento de esas colectividades de gentes sanas y robustas, que después de la fatigosa labor del día, buscan los menos el descanso, en llevar á su medida materiales nuevos para afilar y hacer más sólidos sus conocimientos industriales, con el cultivo del dibujo en las clases nocturnas que con tan feliz efecto patrocinó con su real decreto de 17 de Agosto de 1901 el distinguido prócer coetáneo inteligente exministro de Instrucción pública, señor conde de Romanones.

Plausible de todo punto es la idea, si llevada á todos los centros docentes con igual entusiasmo, á todos los Institutos, no en todos, es secundada ni siquiera amparada dicha feliz disposición por cuantos tienen hasta un deber de proteger.

Y digo esto, porque por igual, (y permitáseme la frase) por egoísmo á todos, absolutamente á todos, alcanzará la influencia civilizadora de la masa obrera, para todos los órdenes de la cultura en general.

Por eso, y para eso, tieaden más bien, el espíritu de estas pobres y desaliñadas masas, á recabar y recoger por cuantos medios legales sea necesario, la ayuda y cooperación de las corporaciones provinciales y municipales, y que se acuerden de que en este suelo tan rico y próspero en productos, hay aun muchos desgraciados que si por azares de la suerte, sus progenitores no padieron darles una modesta carrera, no en balde la naturaleza nos dotó á todos de lógica y criterio más ó menos claro para poder discernir, pensar, hacer algo, en fin, que ayudado por los primeros conocimientos bien por el mentor de la niñez, y más tarde ampliados y perfeccionados en el taller, fábrica, etc., tengan digno remate en las llamadas enseñanzas nocturnas, en que muy facilmente con un poco de buena voluntad por parte del que enseña, les paíamente (valga la frase) esa inteligencia, unida á la par con los detalles de ejecución.

¡Cuántos casos de asombrosa realidad ha visto el que ésta! si suscrite, en individuo, que despues de dejar la radiosa y cansada faz de del yunque ó de la carpintería, ha hecho y es más, ha compuesto un hermoso motivo de ornamentación, asombro de rasgables e inteligentes arquitectos, ingenieros, artífices, etc.

Viendo á esta ciudad por el espíritu de

la ley, que le otorgó en propiedad la cátedra de Dibujo de este Instituto, honrado en extremo, con la compañía de los duros e inteligentes compañeros que forman el claustro de este Instituto, declaro solemnemente, que mi actividad, mis escasas energías y mis entusiasmos por las nobles artes del dibujo en todas sus manifestaciones, han de tener en mí enérgico y decidido defensor en esta ciudad, haciendo cuanto humanamente me sea dable, por y para la enseñanza, y creo no en balde, demorarán las ilustres colectividades provincial y municipal mis ruegos, mis súplicas, que se organice exposiciones industriales, que se subvencionen á obreros eminentemente pobres, que se premie la labor, en fin, un poco de consideración para estos inteligentes hijos del trabajo, dignos de mejor suerte por parte de los que, teniendo mucho, dejen un poco de eso que se llaman sobras de una renta rancia, en beneficio de estos hijos del trabajo, para que les sirva de estímulo y se apliquen más y más, pues si la misión del maestro es enseñar, las de los poderosos es amparar, mejor dicho, proteger á estos estudiosos jóvenes que en su día pueden poner el nivel de este poco afortunado país, á una altura civilizada en extremo favorable, en cuanto á nuestros buenos y tradicionales principios de cultura general artística se refiere; pues nadie mejor que ellos con estímulos y premios podrán honrar talleres, fábricas, etc., deseando rancias costumbres de ignorancia, como sucede con maestros de distintos ramos, que solamente guiados por una mano seca y falsa práctica, se atrevan á fabricar, levantar edificios, etc., que por su ornato embellecimiento y otras circunstancias dedican del bien sentido y gusto artístico del que los admira y contempla.

En otra ocasión me ocuparé de este asunto en cuanto al movimiento artístico industrial se refiere.

Federico Reymundo.

Páginas de la Historia

CARLOS XI DE SUECIA

24 de Noviembre

Heredó este monarca sueco el genio batallador de su padre Carlos X, aventajándole en talento político y administrativo, no obstante haber sido su educación más física que intelectual; pues sus maestros, en su afán de hacer de él un guerrero digno de la fama del autor de sus días, solo se cuidaron de darle sólida educación militar, no cuidándose ni aun de enseñarle á leer y escribir.

Nació Carlos XI el 24 de Noviembre de 1655, y cuando solo tenía cinco años de edad subió al trono por muerte de su padre, que

le dejó encomendado á una regencia que formaban su madre y cinco hombres ilustres.

Durante su minoría vióse turbada la paz de Suecia con las gestiones que hizo la reina Cristina para volver á ocupar el trono, y poco después de haber sido declarado mayor de edad, en 1677, rompió las hostilidades contra Holanda como aliado de Luis XIV; comenzó por invadir el Brandeburgo, cuyo elector estaba unido á los holandeses por medio de una alianza ofensiva y defensiva, pero derrotado en Tenerbellin tuvo que evacuar el territorio enemigo; inmediatamente todos los Estados del Norte se coaligaron contra Carlos, quien lo hubiera pasado muy mal sin la pronta y eficaz ayuda de Francia. Sin embargo, lo sucedido y los peligros que amenazaron á Suecia obraron de tal modo en el ánimo del joven rey, que renunció á seguir la conducta de su padre y se dedicó á reorganizar la administración del país, para buscar por medio de su buen gobierno el bienestar de sus súbditos.

Comenzó por quitar al Senado las atribuciones y la autoridad que se había abrogado con desdoro de la soberanía real, terminando por declararse rey absoluto, después de sustituir á los senadores antiguos por otros nombrados. Tal conducta no tenía por fin hacerse dueño y señor de las vidas y haciendas de sus gobernados, sino poner freno á las demasías de los nobles, á cuyos caprichos vivía entregado el país desde los tiempos de Gustavo Adolfo. Inauguró la restauración de la Hacienda imponiendo cuantiosos tributos á la nobleza, condenando á muerte á los que reclamaban ó se negaban á pagarlos, después creó el Banco Nacional de Suecia, abolió el impuesto extraordinario y llevó á efecto reformas que le acreditaron de excelente estadista ante los ojos de su pueblo y de todo el mundo.

Sin haber vuelto á empuñar las armas y rodeado de afectos y respetos falleció Carlos XI en 1697, siendo su último acto político de resonancia el haber intervenido un año antes como árbitro en la paz de Ryservich.

(Prohibida la reproducción)

REFLEXIONES

SIEMPRE SE AMA!

A mi Juana.

Abandoné la redacción, para ir á aspirar un poco el sano oxígeno de un día próximo que convidaba á ello.

Era en Mayo, y en una de esas tardes que antes de ponerte el astro rey, iba en sus pétalos los pequeños jazmínes para durante la noche embalsamar el ambiente, los pájaros, en las ramas de los copudos árboles vestidos galánamente con el verde hermosísimo de la plenitud de su vida, lanzaban trinos agres dando el adiós al sol que durante el día lució explendoroso en un cielo nublado de azulino no empapado por más pequeña partícula de neblina,

flores mostraban su delicada corola, y pletórica de amor, envolvían un bos-

al que las daba calor y las syndaba á hacerse nubes; pequeño surtidero de cristalino líquido, dejaba escapar hilos de plata que al reflejo de los rayos solares, formaban los caprichosos colores del iris, y, suspenso entre las plantas, dejaban á las raíces alimento para que los frutos siguieran su vida primaveral, exacerbante, embragadora....

Me senté sobre un banco de piedra, y reflexioné por espacio de un largo tiempo, pues el aroma de las rosas, el gorgojo de los ruisenores que con suiedad de otros pajarillos cantaban en armónio o potpourri, allá en lo más intrincado del bosque jardín, aquella atmósfera de vida, corvidaba á evocar recuerdos de la primavera más, recuerdos de mis años juveniles en los que yo, como la planta buscó savia, adoré á un sol que me daba ayuda moral, y que se eclipsó por varios años para dejarme en letargo de muerte, en lastimero estado, que lo mismo pudo conducirme á la decepción que al suicidio, al deserción completo que el odio de la vida misma, que me abandonó cuando yo reclamaba alimento y nutrición, para sonreír y amar sin límites al astro que me concediera lo ansiado, lo que para mi organismo era la vida, para mi alma lo divino, para mi existencia la dicha y la felicidad.

Evocando las primeras ilusiones, pasaje por pasaje, vi la nube negrísima que hizo enturbiar mi horizonte juvenil, y esto me causó la impresión de la realidad, me enseñó lo verdadero lo que yo creí más real, pensando que no podía nunca existir para mí la felicidad, y cuando mi mente atrajo los fantasmas del pasado, una hermosa flor, lozana, bellísima, doblando el tallo al peso de su grandeza, vió á rozar mi frente castañandome grande indefinible impresión.... Me pareció despertar de un sueño.... Contemplé la sublimidad de la Naturaleza, desparecio de mi rostro el tinte grave adquirido al evocar tristes recuerdos, y observando las flores, los cárpicos, el continuo murmullo del surtidero, el delicado verde de las hojas que cubrían las ramas de arbustos y planta, murmurando al astro que aún envía su destello bendiciendo todo lo creado, yo también impregnado de idilio con las rosas, di un beso que llevó el viento, dirigi una mirada de gratitud á la preciosa flor que hizó apreciar que la Naturaleza siempre es sublime, que hay algo á que nunca debemos dejar de amar y después mi recuerdo fué á mi astro, al que suavemente apareció para mi intenso, dándome la Vitalidad moral que tanto ansiaba: ¡A tí!

Leocadio Martín Ruiz.

CRONICA

Según carta que hemos visto, el diputado á Cortes por Mora, Sr. Sánchez Toca, ha conseguido que el Consejo de ministros apruebe el expediente del trozo 6º de la carretera de Aliaga á la Iglesuela por Cañavieja, para su iniciación en subasta, de modo que muy en breve veremos anunciada ésta en la Gaceta.

Vemos que el joven diputado no defrauda las esperanzas que en él tiene fundadas el distrito; trabaja con interés y constancia y merece bien del país y que el distrito le agradezca estos favores.

Por nuestra parte un aplauso que no escatimamos á nadie que se lo gana al interesarce por la Cuenca.

A la nueve y media de la noche del domingo último, un sujeto que había abusado del alcohol, produjo un fuerte

escándalo en la vía pública, blasfemando de lo lindo.

Cansado de gritar y barbarizar, se encaminó á la taberna que en la calle del Paseador tiene establecida Andrea Gázarán, y cómo estaría el prójimo, que se empeñó en entrar por los cristales de las puertas sin abrir éstas, para conseguir lo cual, dió dos fuertes golpes con la cabeza en aquéllos, rompiendo seis y prodigándose, como es natural, dos grandes heridas en la cabeza, que le fueron curadas en el hospital, á donde fué conducido por la policía, que ha pasado al juzgado el tanto de culpa.

El intrépido sujeto se llama Andrés Escrivé Lafante, natural de Ternel, vecino de Martín del Río y obrero del ferrocarril en construcción de Ojos Negros á Sagunto.

Con motivo de ser el domingo último Santa Cecilia, patrona de los músicos, estos dieron varias serenatas por la noche, escuchándose también diversas rondallas de cuerda.

Unos cuantos acogidos de la Beneficencia, resto de la disuelta banda, obsequiaron con varias piezas, que fueron escuchadas por muchas personas, al delegado de aquel Centro benéfico y particular amigo nuestro, D. José María Rivera.

Por todas partes de la ciudad se veían el domingo comitivas de bodas. Solo en dos iglesias se verificaron más de doce casamientos.

¡Por algo estamos en la ciudad de los Amantes!

Mañana publicaremos un artículo sociológico del Oficio Tarolense que nos remite nuestro amigo D. Rafael Lorente, fundador y organizador de la mencionada sociedad coral.

Según nos informan, el domingo se reunió la Junta general y acordó: 1º declarar disuelta la sociedad; 2º que el estandarte quede depositado en el Ayuntamiento, supuesto que la Corporación ha sido socio de honor y protector. 3º que el material se dona á la Económica de Amigos del País, y 4º que los fondos sobrantes se entreguen como donativo á un establecimiento benéfico.

De aquí se desprende que la sociedad no ha muerto por falta de recursos, sino que la han matado los del coro.

Primer viciovera, el anterior; segundo, la sociedad musical ha fallecido el día de Santa Cecilia, patrona de los músicos.

Bien por la juventud con esto ha dado pruebas de lo que podemos esperar de su cariño á instruirse; es mejor estar en la taberna ó de ronda ¡quién lo dada!

La comidilla del día, fué ayer la fuga de un preso en la cárcel de esta ciudad, llevada á cabo, con gran maestría por el huido.

Llámese éste Alejandro García Gómez, natural de Tramacastilla, y á juicio por las pruebas, de oficio soguero. Sufrió condena, por violación, de cinco años de prisión y llevaba extinguido uno.

Hace varios días, encontrábame enfermo y con tal motivo se hallaba en la enfermería de la cárcel; de su lecho formaba parte un jugo de esparto, y con esta materia se fué poco á poco fabricando una cuerda. Nadie debió sorprenderlo en esta operación, y seguramente solo él debía hallarse en la enfermería.

Por donde tomó las de villadiego, no se sabe, tampoco la hora en que lo llevó á cabo, pues el hecho fué descubierto ayer mañana, no sabemos si por que alguna viera la cuerda colgar del puer-

to donde la dejó, ó por que su falta fuese notada por los encargados de su custodia.

Todo se ignora: se supone, que debió subir por una pared que hay próxima al cuerpo de guardia, pasar por el tejado de ésta y ganar una ventana de las que dan á la Aduquilla; allí ató la cuerda (que antes fué su cama) á uno de los hierros soporte del cable de la luz eléctrica, descolgóse, pisó tierra, abandonó su salvadora celda y caminó... ¡vaya usted á saber por dónde!

El juzgado de instrucción, autoridades militares, inspectores de policía, etc., acudieron por la mañana al punto del suceso, examinaron los alrededores, dieron órdenes urgentes para proceder á su captura, se extendieron las primeras diligencias, é ignoramos si el pájaro fogado habrá parecido.

Haciéndose eco de la noticia que días atrás hicimos pública, respecto al enlace de la vía del ferrocarril de Utrillas, con la en construcción de Ojos Negros á Sagunto, dice nuestro querido colega zaragozano *El Progreso*.

«En el Diario de Teruel encoatraremos una noticia cuya confirmación deseamos de todas veras por los beneficios que, de realizarse lo proyectado, habrán de reportar algunas comarcas de la provincia hermana.

Según el estimado colega trátase de enlazar el ferrocarril de Zaragoza á Utrillas, próximo ya á su explotación, con el que se está construyendo por una importantísima sociedad minera bilbaina para ir de Ojos Negros al Mediterráneo, verificándose el enlace de ambas líneas en Ternel ó en La Puebla de Valverde.

De realizarse este proyecto, resultaría en comunicación rápida con la capital de la provincia y con Zaragoza los pueblos de los partidos judiciales de Montalbán, Aliaga y Mora de Rubielos, es los que un viaje representa todavía las mismas dificultades que hace medio siglo, y por la derecha del ferrocarril central afilarán á éste enlazando con Ternel, otros pueblos de las comarcas de Calamocha y Albalate, faltos también de comunicaciones adecuadas á las necesidades de la vida moderna.

Por esto y porque el ansiado proyecto es tan racional como justificado y conveniente, registramos con satisfacción las noticias que, con vueltas de que respondan á trabajo hechos á este fin, hemos visto en el apreciable colega Tarolense.»

Para redimirse del servicio militar activo, ingresó ayer en la Sicasal del Banco de España en esta capital 1.500 pesetas Fernando Fabre Viceente.

El Administrador de Loterías de esta capital, como anticipo de diez billetes de la Lotería Nacional, del sorteo que ha de verificarse el 23 de diciembre próximo, ingresó ayer en el Tesoro 10.000 pesetas.

Han sido nombrados maestros interinos de las escuelas de niños de Bondon y Bello, respectivamente, D. Antonio Escrivé Gómez y D. Mariano B. Guerra Lázaro.

La Gaceta ha publicado una real orden del ministerio de Agricultura, acordando el párrafo seguido del art. 20 de la vigente ley de caza, en el sentido de que, según dicha ley y la del timbre, los que se dediquen á la caza de pájaros insectívoros, deben también proveerse de la referida licencia de caza.

Sonrejados de vergüenza copiamos el siguiente suelto que leemos en un previsible colegio:

«Un dato curioso y que revela el desdido en que se encuentra la enseñanza entre nosotros, es el que arroja el informe hecho por el Instituto Geográfico en 1901, último año de censo.

De 19 millones de habitantes que tiene España, hay 11 874 890 que no saben leer ni escribir.

E decir, en cifras redondas; de 19 millones, 12 próximamente no tienen instrucción, ó sean dos terceras partes.»

¿A qué hace conozcarnos? Seá pander el tiempo, puesto que nuestros lectores lo harán á su gusto.

¡Por Dios! que no llegue esta noticia á las naciones vecinas!

¡Qué vergüenza!

Como concepto de movimiento de fondos remesas de la delegación de Hacienda de Castellón, se han ingresado en el Tesoro, 992 pesetas, por débitos de minas, correspondientes á esta provincia.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas á precios reducidísimos, en casa Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los fielatos de esta capital por concepto de consumos 780 17 pesetas.

FRANCIA Y ESPAÑA

Más próxima de lo que se cree debe estar una inteligencia comercial entre España y Francia á juzgar por lo que se preocupan de ello al otro lado de los Pirineos.

La prensa parisina refleja impresiones en este sentido, y llama la atención que en tanto las circunstancias normales y ordinarias despierta en casa cariñosa cuando se relaciona con España, sea ahí de gran interés en tanto á nuestro país se refiere.

En efecto, hallamos en la prensa parisina y ha transmitido el telégrafo la noticia de que la comisión que existe allá para mejorar los convenios comerciales entre ambos países ha visitado al ministro de Comercio de la vecina República.

La indicada comisión ha conferenciado largo y tendido con el expresado funcionario, entregándole una nota bien detallada, especificando su objeto, sus procedimientos, el concurso político que ha logrado y los resultados que ha obtenido en sus trabajos de propaganda.

El ministro, que es M. T. Ovillot, no se ha limitado, como es de rigor, á encuchar los razoramientos de los comisionados, sino que percatándose, desde luego, de la importancia que ses gestiones encuelven para el desarrolloimiento mercantil é industrial de Francia, les ha prestado desde el primer instante su más decidido apoyo y valiosa cooperación.

La comisión ha hecho más, ha conocido al ministro de Comercio, de que hay que batir el hierro en caliente, que es ahora y no luego el momento oportuno de establecer negociaciones con España para mejorar los tratados vigentes de Comercio y aumentar el ministerio indicado, es de presumir que muy pronto se iniciarán los trabajos preliminares.

Para creerlo así no hay más que ver la respuesta dada por M. T. Ovillot á dichos comisionados en la que manifiesta que está persuadido de que el interés del comercio francés estaba en

mejorar cuanto antes el régimen actual de sus relaciones en España, estando dispuesto á realizar todos los esfuerzos imaginables para llegar á un acuerdo con sus compañeros de Gabirafe y alcanzar un resultado satisfactorio.

Por aquí todo eso ó está oculto ó pasa desapercibido, y cuesta trabajo pensar que nadie se preocupe por lo menos de averiguar lo que haya de verdad en el fondo porque por mucho que á los franceses les interese neto o porvenir mercantil é industrial, es lógico suponer que ha de preocupa les mucho más su propio interés.

Si es que vamos por la ruta á un tratado comercial con Francia, convendrá determinar bien previamente sobre qué bases y en qué dirección han de establecerse los primeros jalones, no vaya á suceder lo que la vez pasada, que nos cerraron á piedra y lodo los puertos del mercado francés para nuestros vinos y primeras materias, y en cambio frarqueamos de par en par las del nuestro para todas sus manufacturas y producciones.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar.	777 4
Temperatura en centígrados.	16
Id. máxima á la sombra.	17 0
Id. mínima á cielo despejado.	-4 0
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	5 2
Presión máxima en Kg.	0'0
Lluvia en mm.	0 0

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento. Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida. Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tópicos producen un apetito falso. Las

Pastillas

del Dr. Richards

ayudan al estómago á digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tópicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.
S 101



DROGUERÍA ARAGONESA

FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cara antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, astes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

21. Tozal, 24.—TERUEL

PIANOS DE MANUBRIO

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado.

Ventas, reparaciones y cambios de música á precios módicos. Pidanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

ANGEL PEREZ

AMANTES 35, TERUEL

Primeras materias para abono. Se garantiza su graduación y se explica el empleo de las mismas.

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

Sesiones dobles

Madrid 24, 1

En vista de persistir con su intransigencia la minoría Republicana que seguirá haciendo obstrucción, acordándose que mañana principien las sesiones dobles.

Reunión de monteristas

La fracción que acaudilla Montero Ríos reuniráse mañana para ultimar detalles relativos á la conjunción democrática.

Suscripción pública

En Gijón se ha iniciado una suscripción en favor del simpático testigo de la causa de D. Benito Tomás Alonso, cuyas simpatías se hacen generales por su honradez y entereza de carácter.

Abstención

En la proposición presentada al Congreso por los moretistas, se abstuvieron de votarla los diputados que siguen á Romanones. En cambio botaronla los monteristas.

Voto de confianza

Los diputados y senadores que siguen á Vega de Armijo han dado á este un voto de confianza, y autorizado para que gestione una solución de avenencia con Moret y Montero Ríos para evitar la ruptura de los liberales.

Crimen de D. Benito

Aumenta extraordinariamente la expectación por conocer el veredicto de esta causa.

La opinión está justamente indignada por creerse que el fallo favorecerá á alguno de los reos. Tómanse precauciones para evitar que el orden público se altere.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad.

Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio).

Imprenta de Zarzosa

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

CONCHA BLAY

Lecciones de piano en casa y á domicilio á precios convencionales.

También se encarga de presentar á exámen en el Conservatorio de Valencia, á las alumnas que deseen seguir la carrera de piano.

PASEO DEL FERIAL, 12.—TERUEL

ELISEO CERDÁ

Encuadernaciones de lujo y económicas, carpetas, cantos dorados, libros de Coro, etc., etc.

PASEO DEL FERIAL, 12.—TERUEL

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Polglicerofosfata Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (an-

Híbrido Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vandíco fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho. Tubercolosis incipiente, Ostarros bronco-neumónicos, laringo-faringeas, infecciones gripales, paludícas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y cargo para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo; San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 al 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por esmarcetes de lecho. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los países del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA COMPAÑIA COLONIAL
TAPIESAS Y TELAS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, ejemplares mortuorios, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Alcalá, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO. Se necesitan licenciados absolutos, reservas, excedente de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.